# 玻璃幕墙的光污染问题及对策

#### 来源:中装网

玻璃幕墙是一种美观新颖的建筑墙体装饰方法,是现代主义高层建筑时代的显著特征。

玻璃幕墙大约于上世纪80年代传入我国,深圳、广州、北京、上海等大中城市,大面积采用玻璃幕墙的建筑随处可见,然而由此造成的光污染却是人们始料不及的。玻璃幕墙的光污染,是指高层建筑的幕墙上采用了涂膜玻璃或镀膜玻璃,当直射日光和天空光照射到玻璃表面时由于玻璃的镜面反射(即正反射)而产生的反射炫光。

# 光污染的危害性

同任何技术的发展和使用都会带来正反两方面的影响一样,玻璃幕墙在带给 人们高科技、高品位享受的同时,也带来一些新的问题,其中最引人关注的是光 污染问题和其它负面效应。许多地方人们随心所欲地选用,不顾场合地滥用,对 人、城市环境和天文观察造成了严重的危害,成为建筑光学界亟待研究解决的重 要课题。

- 一、光污染是制造意外交通事故的凶手。矗立在交通繁忙道路旁或十字路口上的一幢幢玻璃幕墙大厦,就像一大块几十米宽、近百米高的巨大镜子,在太阳光下熠熠闪光,并对地面车辆和红绿灯进行反射(甚至是多次反射)。反射光进入高速行驶的汽车内,会造成人的突发性暂时失明和视力错觉,在瞬间会刺激司机的视线,或使他感到头晕目眩,给行人和司机造成严重危害。据北京的一些司机反映,下午4点左右从西往东开车时,强烈的反光刺得眼睛都睁不开了,若不警惕,这种光污染可能造成交通事故,威胁人们的生命安全。
- 二、光污染也给附近的居民生活带来了麻烦,尤其是那些建在居民小区附近的玻璃幕墙,会对周围的建筑形成反光。据光学专家研究,镜面建筑物玻璃的反射光比阳光照射更强烈,其反射率高达82%~90%。夏日阳光被反射到居室中,使室温平均升高4~6℃,空调开支大幅增长,影响人们的正常居住使用。更有甚者,长时间在白色光亮污染环境下工作和生活的人,容易导致视力下降,产生

头晕目眩、失眠、心悸、食欲下降及情绪低落等类似神经衰弱的症状,使人的正常生理及心理发生变化,长期下去会诱发某些疾病。国家环保局每年都接到全国各地对光污染的多起投诉,并对此予以高度重视。

三、玻璃幕墙很容易被污染,尤其在大气含尘量较多、空气污染严重、干旱少雨的北方地区,玻璃幕墙更易蒙尘纳垢,这对城市景观而言,非但不能增"光",反而丢"脸"。又由于一些玻璃幕墙所用材质低劣,施工质量不高,出现色泽不均匀,波纹各异,导致玻璃幕墙如同哈哈镜一般。在阳光下,每块玻璃不是显现均衡一致的光影,而是四处漫射。显然,这样的建筑物,难以使人联想到明快、豪华,只能使人感到光怪陆离和滑稽可笑,城市形象也因此大打折扣。

# 光污染的预防

光污染虽然危害很大,但只要采取适当措施还是可以预防的。我们要从城市 规划、环境设计、建筑材料等方面综合解决这个问题。

#### 一、加强规划控制管理

城市建筑群的布局欠妥,特别是玻璃幕墙过于集中,反映了城市规划缺乏管理。城市规划管理部门要从宏观上对使用玻璃幕墙进行控制,要从环境、气候、功能和规划要求出发,实施总量控制和管理。

具体来说,在制订城市主要干道规划时,首先应当制订临街的光环境规划,限制玻璃幕墙的广泛分布和过于集中,尤其注意避免在并列和相对的建筑物上全部采用玻璃幕墙。在周围环境开阔而且景观优美的地段,对于商业、贸易、旅游、娱乐建筑可以全部建造玻璃幕墙,但也要考虑适当的建筑间距,并且要控制这一地段玻璃幕墙分布的总量。绝大多数的大型建筑物包括宾馆、酒店、餐厅、文娱场所等可以采用局部玻璃幕墙。例如在建筑底层采用不反射光的石材墙或铝塑墙。上海市建设委员会关于建设工程中使用玻璃幕墙有如下规定:建筑物使用玻璃幕墙面积不得超过外墙建筑面积的40%(其中包括窗玻璃)。这一规定不仅考虑了城市功能、环境和经济效益等因素,而且还可相应地减少光污染。对于住宅、公寓、宿舍、医院等建筑,根据它们的功能要求和节能政策,不宜采用玻璃幕墙。至于办公建筑,由于采用了大面积玻璃窗,已经能够满足室内光环境的要

求,建议不再采用玻璃幕墙。

- "光污染"是在以下特定条件下产生的:
- (1) 使用了大面积高反射率镀膜玻璃;
- (2) 在特定方向和特定时间下产生,如玻璃幕墙朝向太阳照射的方向,或与人构成特定的角度。由于太阳与地球相对位置总在不断变化,因此,产生特定角度也是有特定时限的;
- (3)光污染的程度与玻璃幕墙的方向、位置及高度有密切关系。因为人的视角在 2m高左右±15°夹角之内影响最大,光反射的强度随反射物到人眼距离的平方成反比。所以,日光反射光的产生方向取决于玻璃面对太阳位置的几何位置,因此要调整玻璃位置,使光反射向天空,而不射到街道上和人行道上。即使使用玻璃幕墙,也应该注意幕墙的朝向和方位,根据太阳光线的照射,可以推算出:在南偏东 35 度、西偏北 20 度的区间范围内为不宜使用玻璃幕墙的方位。否则,炫光反射焦点区域对其它建筑物和行人造成不利的影响。

例如,北京在建造京广中心时,除选用反射率低的镀膜玻璃外,还调整原设计方案,将圆弧转向三环路,从而最大限度地减少了光反射,取得了很好的效果。 说明全面规划和精心设计,是可以防止玻璃幕墙产生光污染后遗症的。

# 二、加强环境设计

在设计玻璃幕墙时,旁边应尽可能安排林阴道和绿地,使反射光被树木吸收,以改善和调节光照环境。

近年来,各国政府和有关学术团体对光污染问题十分重视,先后公布了一系列技术文件、标准和法令,控制光污染。我国对幕墙建筑的问题也给予了高度重视,建设部于1996年颁布了幕墙工程技术规范,1997年又颁布了《加强建筑幕墙工程管理的暂行规定》,使控制幕墙工程质量有了法规依据。各地根据自己的实际情况,也采取了一些相应的可行措施,如广州市的幕墙玻璃安装将执行新的标准。

优化幕墙构造技术。

尽管玻璃幕墙建筑可能会带来光污染等危害,但并不是说玻璃幕墙就不要做

了,而是该怎样做好的问题。许多产生光污染的玻璃幕墙是由不科学的设计施工造成的。目前,有关幕墙的工程技术规范已经发行,设计、施工皆有法可依。鉴于光污染主要集中在一些高楼林立、经济发达的繁华都市,所以,可由这些光污染矛盾较为突出的大城市先行开展这方面的研究工作,要研究攻克幕墙的有关技术难题。

自玻璃幕墙诞生之后,高科技的发展已经将幕墙的材质从单一的玻璃发展到钢板、铝板、合金板、大理石板、搪瓷烧结板等等,通过合理设计,将玻璃幕墙和钢、铝、合金等材质的幕墙组合在一起,不但可使高层建筑物更加美观,而且可更有效地减少幕墙反光而导致的光污染,还能进一步减轻高层建筑物的自重,充分发挥幕墙建材的优点。

玻璃幕墙反射光的影响程度,取决于定向反射光的强度。我们可以采用全透明或半透明的玻璃来减弱反射光的强度,但是这样一来,大部分光线的热量都直接射入室内,势必造成室内温度升高,因此,必须采用适当的构造措施来解决这一问题。

目前,可以采用的构造形式有两种:

- (1) 双层玻璃通风构造。这种构造在不同的季节有不同的作用。夏季,放下半透明卷帘,开启排风管道和通风口,通过卷帘反射后能除去大部分辐射热; 冬季,封闭通风口,关掉排风机,双层玻璃又可起到保温的作用,防止室内热量散失,这种构造的缺点是投资费用较大。
- (2) 红外吸热构造。这种构造通过介质膜镀层的透红外线特性,利用吸热水管能够将阳光中的热能用来将水烧热,无论夏季和冬季都能有效地使用。

#### 三、开发新型玻璃材料

玻璃幕墙作为建筑围护结构是由金属框和玻璃组成的。因此,要根据玻璃的一些参数慎重地选择玻璃幕墙所使用的玻璃类型,选用具有减少炫光性能的玻璃。这些参数包括建造地点的光气候参数,对可见光的透射数、反射系数,对日光的透射系数、反射系数和吸收系数、热透射系数、热膨胀系数,以及厚度、最大尺寸、重量、抗风力等。众所周知,玻璃对于光具有透射、吸收和反射特性。玻璃幕墙就根据这些特性采用了不同类型的玻璃。用于玻璃幕墙的玻璃一般有透明

玻璃、着色玻璃、吸热玻璃、涂膜玻璃、镀膜玻璃、夹层玻璃和光化学玻璃等。

通过新型玻璃材料的研究、开发和使用,或对现有玻璃加以处理能够减少定向反射光,同时又不增加室内的热效应,这是一种最为简捷有效的解决光反射问题的方法。

# 这类材料有:

- (1) 吸热玻璃又是已开发使用的一种玻璃材料,它的定向反射光较弱。
- (2)回反射玻璃是新型玻璃材料,它将太阳光顺着原来的方向反射回去,从而消除射向四周的反射光,避免了室内热效应,因此,在未来的幕墙之中将会得到广泛的应用。
- (3)贴漫反射膜玻璃是对现有无色透明玻璃加白色的膜处理后采用的最佳幕墙玻璃,可以保证室内采光不受影响,最多可以反射80%以上的太阳光,其中定向反射部分不到1%,因而令人觉察不到。有时,为了增加室内的天然采光,可以采用部分贴膜。

研究如何合理、科学地利用玻璃幕墙和开发低反射率的玻璃幕墙以改善光污染,成为当前国内外关心的热门话题。近年来各地兴建了不少玻璃幕墙建筑,其中不乏优秀实例,其光学性能也符合设计要求,如选用LOW-E型低辐射玻璃、微晶玻璃、茶色玻璃(反射率 11%)、宝石蓝色玻璃(反射率 12%)等反射率低的镀膜玻璃安装幕墙,值得推广。上海大剧院选用了一种新颖的白色毛玻璃,玻璃上面有细密的白色圆点,形成一种朦胧的半透明质感,非常吻合大剧院的文化品位和高雅格调。国外流行一种全封闭帷幕墙。这种幕墙主要由金、银色复合铝板和双层夹胶镀膜玻璃组成。安装到高楼外墙上以后,金、银色复合铝板和双层夹胶镀膜玻璃的面积各占 1/2,其窗洞透明部分为双层夹胶镀膜玻璃,实心墙壁部分为金银色复合铝板。通常,双层夹胶镀膜玻璃由两块玻璃夹着特殊胶,内侧涂以高反射膜,不仅隔热、保温性好,膜层不易划破、脱落,而且受撞击也不会破碎,从高空坠落伤人。由于这种全封闭帷幕墙具有许多优点(特别是有效地控制了光污染),所以在豪华高层建筑中,已逐步推广应用。

# 结束语:

近些年来,人们不断加强环境意识,在实践方面不仅竭力保护环境,而且努力创造良好的环境。我们要用可持续发展的观念去研究玻璃幕墙的未来,决不能

因以前个别建筑幕墙设计、施工中曾存在着不安全因素或光污染而因噎废食。鉴于幕墙玻璃选材不当和建筑设计规划的滞后是造成光污染和热反射的主要原因,从整体环境进行科学合理的规划、设计和施工,针对具体的建筑功能等因素,扬长避短,努力克服玻璃幕墙带来的弊病。对于建筑物玻璃幕墙光污染这一都市新污染源,社会各方应同心协力,强调综合整治,不断推陈出新,使玻璃幕墙建筑得以持续健康地发展,以营造出优美的城市建筑环境。